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Autonomńı soustava dvou rovnic

zápis po složkách
ẋ = P(x , y)
ẏ = Q(x , y)

,
počátečńı podḿınky

x(t0) = x0

y(t0) = y0

Oblasti existence a jednoznačnosti řešeńı

Spojitost P(x , y),Q(x , y) a Jacobiho matice J(x , y) =

(
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∂P
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∂Q
∂x

∂Q
∂y

)
Pro libovolnou volbu [x0, y0] z oblasti existence řešeńı a libovolné t0 ∈ R
existuje právě jedno maximálńı řešeńı x = ϕ(t), y = ψ(t) Cauchyovy
úlohy definované v intervalu J. Plat́ı ϕ(t0) = x0, ψ(t0) = y0

Body rovnováhy (singulárńı body)

Body v oblasti existence řešeńı, ve kterých plat́ı
P(x , y) = 0
Q(x , y) = 0

Fázové trajektorie jsou rovinné ǩrivky, zadané parametricky rovnicemi
řešeńı soustavy (x = ϕ(t), y = ψ(t)).
Postup řešeńı. Soustavu rovnic lze p̌revést na rovnici 1. řádu:
dy

dx
=

Q(x , y)

P(x , y)
a řešit známými metodami.



Př́ıklad
Je dána autonomńı soustava
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1 Uved’te všechny oblasti, ve kterých jsou splněny podḿınky existence
a jednoznačnosti maximálńıho řešeńı.
Pravé strany jsou spojité v G = {[x , y ] : x ∈ R, y ∈ (0,∞)}.

Jacobiho matice J(x , y) =
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je spojitá v G .

Každým bodem G procháźı právě jedna fázová trajektorie této
soustavy.

2 Určete body rovnováhy dané soustavy.
Soustava nemá body rovnováhy, protože ẋ 6= 0.

3 Určete rovnice fázových trajektoríı této soustavy.
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dy = 0 (je exaktńı)

h(x , y) : x2√y + x +
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Ově̌reńı: grad h = (2x
√
y + 1,

x2

2
√
y

+
1

2
√
y

)


